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МАНАСТИРСКИ КОМПЛЕКС
ЋЕЛИЈЕ

На де се так ки ло ме та ра ју го и сточ но од Бе ра на, ис под пла ни не Мо-
кре, у ма њ ем про ши ре њу Ка лу дар ске ри је ке, на ла зи се се ло Ка лу дра. 
Би ло је ско ро не при сту пач но све до из гра дње пу та Бе ра не – Ка лу дра, 
пе де се тих го ди на два де се тог ви је ка.

»О овом се лу не ма спо ме на у на шим ра ни јим из во ри ма, али на-
род но пре да ње и оста ци, ко ји још по сто је, не су мљи во свје до че о не гда-
шњ ем жи во ту ов дје. Са мо име се ла на по ми ње да је ту не ка да би ло 
мо на шко оби та ва ли ште. На се ље је ина че скло ни то и би ло по де сно за 
уса мље нич ки жи вот. У на ро ду се пре да је да је у дну се ла по сто јао у 
ста ри ни не ки ма на стир, да су у њему и око ло њега жи вје ли ка лу ђе ри и 
да је мје сто по то ме до би ло име Ка лу дра. Зна чај не су у овом по гле ду у 
Ка лу дри Ће ли је, ти хи и за кло њ е ни крај се ла, ис под бр да и сти је на до 
Ка лу дар ске Кли су ре, гдје се стр мо спу шта ју ко се од Рав ни, са ли је ве 
стра не, и Ма ра ше ва бр да са де сне стра не ри је ке. Ту се на са мој па ди-
ни ових бр да , на ма лој рјеч ној лу ци са де сне стра не, на ла зе раз ру ше не 
зи ди не и хр пе поц рњ е лог и дав но те са ног ка ме на. Из над ових раз ва ли на 
у стје но ви тим стра на ма на ла зе се пе ћи не као уду бље ња са још очу ва-
ним тра го ви ма жи во та. То су по пре да њу ста ре ма на стир ске ће ло је, 
по ко ји ма је ово мје сто до би ло сво је име. Ту је и цр кви на на чи јем је мје-
сту, ка зу ју, би ла цр ква по све ће на св. Лу ци. Оту да Ка лу дра ни Лу чин дан 
др же као мје сну за вје ти ну. Ту се оку пља то га да на са бор и слу жи се 
ли тур ђи ја.1 

Мно штво уру ше ног ка ме на и об ра ђе не си ге мје шта ни су дје ли-
мич но из ра вњ а ли а по ста вља њ ем др ве ног кр ста фор ми ра ли »култ но мје-
сто« око ко јег се тра до ци о нал но оку пљао са бор о Лу чин да ну. И по ред 
* Aутор је археолог у Полимском музеју Беране.
1 Др Р.Ј. Вешовић, Племе Васојевићи, Сарајево 1935, стр. 168,169.
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то га што се ни су уоча ва ли тра го ви зи до ва ја сно је би ло да се ра ди о са-
крал ном објек ту чи ји об лик и ве ли чи ну ни је смо мо гли де фи ни са ти.

То ком сеп тем бра 1991. го ди не, По лим ски му зеј у Бе ра на ма, у са-
ра дњи са Цр кве ним од бо ром се ла Ка лу дре, пред у зи ма оп се жна си сте-
мат ска ар хе о ло шка ис тра жи ва ња на ло ка ли те ту Ће ли је. Ар хе о ло шка ис-
тра жи ва ња су има ла за циљ да се оста ци цр кве от кри ју до ни воа по до ва 
и пр во бит ног пла тоа, ка ко би смо на осно ву от кри ве них ар хи тек тон ских 
оста та ка фор ми ра ли до ку мен та ци ју и ство ри ли пред у сло ве за об но ву 
овог ма на сти ра који је до тада био познат само из на род них пре да ња. 
Ши ро ким ис ко пом, от кри ве не су ру ше ви не овог зна чај ног и нео бич ног 
ма на стир ског ком плек са. 

Ма на стир ски ком плекс »Ће ли је« чи не оста ци цр кве св. Лу ке и 
ко на ци, не по сред но при зи да ни на за пад ној стра ни, са ја сно из дво је ним 
гра ђе вин ским фа за ма.

Пр во бит но је по диг ну та јед но брод на цр ква са ап си дом на ис точ-
ној и исто вре ме но зи да ном при пра том на за пад ној стра ни. Укуп на ду-
жи на цр кве је 11,06 а ши ри на 4,40 ме та ра. Уну тра шњи про стор на о са 
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(ду жи не 5 ме та ра) је пи ла стри ма по ди је љен на три не јед на ка тра ве ја, од 
ко јих су ис точ ни и за пад ни раз ли чи тих ди мен зи ја ( 1,40 и 0,40 м). За пад-
ни пи ла стри су про ду же ни до зи да ка при пра ти а њихо ва ма са је раз би-
је на из гра дњ ом пра во у га о них ни ша, сје вер но и ју жно од ула зних вра та. 
Ни ше су за по че те на 1,10 ме та ра од ни воа по да и при бли жно су истих 
ди мен зи ја: 0,60 x 0,50 x 0,40м. Цен трал ни тра веј је знат но ши ри и био 
је над ви шен ку по лом, јер угло ви пи ла ста ра обра зу ју пра ви лан ква драт-
ни про стор ди мен зи ја 2,00 x 2,00 ме тра. Скра ће њ ем за пад ног тра ве ја 
ку бе је по мје ре но ка ула зу у на ос и на ла зи се бли же сре ди шњ ем ди је лу 
укуп не ду жи не цр кве. На за пад ној стра ни на ла зи се при пра та ду жи не 3 
ме тра. На овај на чин цр ква је до би ла склад ни је спо ља шње про пор ци је.

Ћелије – основа цркве Св. Луке са етапама градње

Зи до ви цр кве, ши ри не 0,70 ме та ра, ра ђе ни су, са два ли ца, од ло мље-
ног при те са ног ка ме на сла га ног у не пра вил не ре до ве и спа ја ног креч ним 
мал те ром са круп ни јим рјеч ним агре га том. У ви си ну, зи до ви су са чу ва ни 
1,60 на сје вер ној до 0,80 ме та ра на ју жној стра ни цр кве. У на ос цр кве се 
ула зи ло кроз вра та ши ри не 0,85 ме та ра ко ја су не што ужа од вра та на за-
пад ној стра ни при пра те, чи ја је ши ри на 0,95 ме та ра. Вра та су ра ђе на са до-
врат ни ци ма зи да ним од си ге и при те са ног ка ме на и на обо је су са чу ва ни 
пра го ви ра ђе ни од јед ног ко ма да, пра во у га о но кле са ног, ка ме ног бло ка.

Манастирски комплекс Ћелије
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Под на о са и ол тар ског про сто ра пре кри вен је опе ком, ди мен зи ја: 
24 x 12 x 3 цм. У цен трал ном тра ве ју, на ди ја го на ла ма при сло њ е них 
пи ла ста ра, от кри ве на је ква драт на пло ча ам во на (ди мен зи ја 0,50 x 0,50 
м) ра ђе на од ка ме ног бло ка пе шча ра. Под при пра те је био пре кри вен ка-
ме ним пло ча ма ко је су ра ни је укло њ е не па је на ве ћем ди је лу от кри вен 
на бој од цр вен ка сте смо ни це на ко јој су на ђе ни фраг мен ти жи во пи са. 
Ол тар ски про стор, од пре о ста лог ди је ла на о са, био је одво јен ико но ста-
сом, поствље ним на прав цу ис точ них пи ла ста ра, са осно вом ра ђе ном од 
при те са них бло ко ва си ге који су от кри ве ни у ни воу по да. 

Ол тар ска ап си да је спо ља и из ну тра по лу кру жна и ре ла тив но 
плит ка а у њеној оси на ла зе се оста ци ол тар ског сто ла, ди мен зи ја 0,80 
x 0,70 м, очу ва ног у ви си ни од 0,90м. Ол тар ски сто је зи дан од ка ме на и 
те са не си ге са осмо у га о ном ја мом у цен трал ном ди је лу ко ја је слу жи ла 
за по ста вља ње све тих мо шти. Спо ља шње стра не су мал те ри са не и осли-
ка не цр ве ном и цр ном бо јом. 

Цр ква је би ла за све де на по ду жним по лу о бли ча стим сво дом ра ђе-
ним од кли на сто об ра ђе них бло ко ва си ге на ко јима су на ђе ни фраг мен-
ти жи во пи са. Од истог ма те ри ја ла је ра ђе на и ку по ла цр кве. 

У дру гој фа зи до гра дње, из би ја њ ем про сто ра из ме ђу при сло њ е-
них пи ла ста ра, под ку бе том, до зи да ни су пев нич ки про сто ри и про ско-
ми ди ја а цр ква про ши ре на на 7,47м. Из сје вер ног пев нич ког про сто ра, 
кроз вра та ши ри не 0,60 ме та ра, ула зи ло се у про ско ми ди ју и ол тар ски 
про стор. За чу ва ње са крал них пред ме та, у зи до ви ма про ско ми ди је 
угра ђе не су дви је ни ше, пра во у га о на на сје вер ном и по лу кружна на ис-
точ ном зи ду. По до ви у пев ни ца ма и про ско ми ди ји ра ђе ни су од не пра-
вил них ка ме них пло ча по ста вље них у ни воу са по дом на о са. У ју жном 
пев нич ком про сто ру от кри вен је ве ћи фраг мент жи во пи са, тач ни је со-
кла, са пред ста вом пал ме та у цр ној бо ји. Не што фраг ме на та жи во пи са 
очу ва но је на зи ду ђа ко ни ко на. У сло ју креч ног мал те ра (де бљи не 0,10 
до 0,15м), ко ји се на ла зио не по сред но над по дом на о са, на ђе но је мно-
штво фраг ме на та фре ско де ко ра ци је од ко јих су у току рада на цркви 
ве ћи па жљи во по ди за ни и из два ја ни. Исто вре ме но или не што ка сни је, 
дуж спо ља шњ ег ли ца зи да при пра те (ли је во и де сно од ула за), ози да на 
је ка ме на клу па тре ма,ши ро ка 0,50 м, с тим што је сје вер но од вра та 
фор ми ра но по себ но сје ди ште. Ово сје ди ште флан ки ра ју фи но об ра ђе-
ни бло ко ви си ге ко ји су ујед но и ослон ци за ру ке. 

У по сље дњ ој гра ђе вин ској фа зи, од сје ве ро за пад ног угла цр кве ка 
за па ду, из гра ђе ни су при зем ни дје ло ви ко на ка у ду жи ни од 14,70 ме та-
ра. Ши ри на от кри ве них про сто ри ја је 3,5 ме та ра па се са си гур но шћу 
мо же прет по ста ви ти да се ра ди о дје ли мич но уко па ним при зем ним про-
сто ри ја ма над ко јим је по сто јао спрат ра ђен од лак ших ма те ри ја ла, тзв. 
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»бон друч не« кон струк ци је. У при лог спрат но сти ко на ка иде и на лаз 
мно штва гво зде них кли но ва, на ђе них у ни воу по до ва при зем них про сто-
ри ја, и ве ли ка кон цен тра ци ја га ри и угље ни са ног др ве та. Ко на ци су сје-
вер ним, по ду жним, ди је лом уко па ни у ко си ну бр да па је очи глед но да је 
спрат  био ри је шен по пут сје вер ног ко на ка ма на сти ра Шу ди ко ва.2 На жа-
лост, про би ја њ ем тра се пу та ови дје ло ви ко на ка су оште ће ни. При зем-
ни дје ло ви ко на ка ра ђе ни су од круп ни јег при те са ног ка ме на сла га ног 
у не пра вил не ре до ве спо је не кре чим мал те ром. Зи до ви су раз ли чи тих 
ши ри на ко је ва ри рају од 0,50 до 0,65 м. Иду ћи од цр кве ка за па ду от кри-
ве не су три про сто ри је (обиље же не арап ским бро је ви ма на цртежу). 

Ће ли је – оста ци ко на ка

Просторија1 се на ла зи уз сје ве ро за пад ни угао цр кве, ди мен зи-
ја 2,30 x 1,85 ме та ра. Дје ли мич но од сту па од прав ца пру жа ња зи до ва 
пре о ста лог ко на ка, што је вје ро ват но усло вље но уко па ва њ ем ка па ди ни 
бр да. Зи до ви про сто ри је су са чу ва ни до ви си не од 0,90 на сје вер ној до 
0,30 ме та ра на ју жној стра ни. Дуж за пад ног зи да про сто ри је, од сје ве-
ро за пад ног угла ка вра ти ма, пру жа се ба нак дуг 0,95м, ши ри не 0,20 и 
ви си не 0,30 м. У про сто ри ју се ула зи ло кроз вра та без до врат ни ка, ши-
ри не 1,00 ме тар. Тре ба ис та ћи да је ју жни зид про сто ри је ши ри за 0,10м 
од њених пре о ста лих зи до ва а да је из гра дњ ом ка ме ног сје ди шта дуж 
њего ве спо ља шње стра не не ги ра но по себ но из гра ђе но сје ди ште ис пред 
2 П. Лутовац: Комплекс манастира Шудикова, Милешевски записи 6, Пријепоље 2005. 

године, стр. 94,95.
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ула за у при пра ту. На и ме, ка ме на клу па је ка за па ду про ду же на за 1,77м, 
на ис тој је ви си ни као и она дуж за пад ног зи да при пра те али је, усло вље-
на по себ ним сје ди штем, ужа за 0,10м. 

Просторија2 се пру жа у ни зу ка за па ду, ду га је 5,60 ме та ра а ши-
ро ка 2,10 ме та ра. На осно ву до врат ни ка те са них од си ге ја сно је да се 
у њу ула зи ло на дво ја вра та ши ри не 1 ме тар. Под про сто ри је је ра ђен 
од на бо ја жу те гли на сте зе мље а био је пре кри вен сло јем угље ни са ног 
др ве та и гво зде ним кли но ви ма. На ђе но је не што фраг ме на та цре пу ља 
и ло на ца гру бе фак ту ре и фраг ме на та жу то гле ђо са не ке ра ми ке. Мо же 
се прет по ста ви ти да се ра ди о ма га цин ском про сто ру или не кој вр сти 
оста ве за хра ну. 

Просторија3 се на ла зи на кра јњ ем за пад ном ди је лу ком плек са. 
Ка за па ду се пру жа у ду жи ну од 4,90 а пре ма ју гу ни је де фи ни са на. На 
сје вер ном зи ду от кри вен је по че так ли јев ка ди мњ а ка ис пред ко јег је фор-
ми ра но отво ре но огњ и ште флан ки ра но са два при те са на облут ка ко ји га 
огра ни ча ва ју ка уну тра шњ о сти про сто ри је. Ли је во и де сно од ди мњ а ка 
на ла зе се узи да не ни ше или кре ден ци за по су ђе, док се дуж ис точ ног 
зи да пру жа ла ози да на ка ме на клу па. У ову про сто ри ју (кухињу) мо гло 
се ући са отво ре не ис точ не стра не и кроз вра та у за пад ном зи ду, од ко-
јих је са чу ван сје вер ни до врат ник зи дан од си ге. Ју жни до врат ник, као 
и пре о ста ли дио за пад ног и ју жног зи да, ни је са чу ван, ни у те ме љи ма, 
та ко да не зна мо ко ли ко се про сто ри ја пру жа ла ка ју гу. На осно ву ди је ла 
зи да ко ји се од ју го за пад ног угла пру жао ка за па ду, мо же мо са мо прет-
по ста ви ти да је ко нак био ши рок око 7,00 ме та ра и да је од тре ма цр кве 
по сто јао уну тра шњи ход ник ка за пад ним вра ти ма. На жа лост, не до ста ју 
ју жне пар ти је зи до ва па се мо же са мо прет по ста ви ти да је ком плекс на 
ју жној стра ни био за тво рен зи дом ко ји се пру жао од ју го за пад ног угла 
ци је лом ду жи ном ко на ка..

Уну тар цр кве, за хва љу ју ћи чвр стој под ло зи, от кри вен је слој фре-
ско мал те ра из ко јег је из дво јен за ви дан број фраг ме на та жи во пи са.

Са чу ва не фраг ме на те жи во пи са ка рак те ри ше свеж ко ло рит и тех-
ни ка сли ка ња ко ја би мо гла при па да ти XVI ви је ку. Тре ба на по ме ну ти да 
је у при пра ти на ђен ве о ма ма ли број фраг ме на та жи во пи са са пред ста ва-
ма све ти те ља ра ђе них сре бр на сто би је лом бо јом на цр ве ној под ло зи. С 
об зи ром на то да су слич ни ли ко ви ма све ти те ља који су на ђени у на о су 
цр кве сма тра мо да се ра ди о при прем ним ски ца ма и да жи во пи са ње при-
пра те ни је ни ка да за вр ше но. 

На зи до ви ма пев ни ца и на сту бу ол та ра одр жа ло се не што жи во-
пи са у при зем ним зо на ма. По себ ну па жњу по све ћу је мо нат пи су от кри-
ве ном на ју жној стра ни ол тар ског сто ла. 
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Ће ли је – осли ка ни сокл у ју жној пјев ни ци

На креч ном пре ма зу ол тар ског сто ла, на 0,40м од по да, по ву че на 
је де бља цр на ли ни ја ши ри не 0,04м. Цр ном бо јом су обо је ни и угло ви 
ол та ра та ко да ли ни је фор ми ра ју по себ не окви ре и по ља од ко јих је 
дје ли мич но очу ва но за пад но и ју жно, док су ис точ но и сје вер но у пот пу-
но сти оште ће ни. На пре дњ ој стра ни, цр ве ном бо јом, је осли ка на пред-
ста ва Гол го те од ко је је очу ва н фрагмент са сте пе на стим бр дом док је 
дио са кр стом и мо но гра мом оште ћен. На ју жној стра ни ол та ра на ла зи 
се нат пис на ста ро сло вен ском је зи ку, ра ђен цр ном бо јом:

Ћи ри лич ки нат пис на оста ци ма ол тар ског сту ба рас по ре ђен је 
у пет ре до ва исте ши ри не ко ји се на ла зе уну тар уокви ре ног по ља и 
два не што кра ћа ре да ко ји се на ла зе ис под до ње хо ри зон тал не ли ни је 
окви ра. По сле дњи ред је на око 20 цм. од ни воа по да. Текст је пи сан 
по лу у став ним пи смом ћи ри ли це са еле мен ти ма бр зо пи са. Ова кво ми је-
ша ње уста ва и бр зо пи са ка рак те ри стич но је за XIV ви јек.3 Ме ђу тим, 
ми је ша ње по је ди них слов них об ли ка чак и у окви ру са мог овог нат пи са 
као и са ма сло ва упу ћу ју на за кљу чак да је ка лу дар ски за пис на стао кра-
јем XIV и по чет ком XV ви је ка.

Текст гласи:

3 П. Ђорђевић: Историја српске ћирилице,Београд 1970, стр. 107.
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Дионисије, који у
 свету цркву са братијом,

о Христе, учиних 
општежитије (конак). 

Ко би га срушио
нека је проклет од господа

 Бога и ових
 светих, амин

Оно што карактерише и хронолошки опредјељује калударки 
натпис је:

- употреба лигатуре »је« у ријечи Дионисије, али истовремено и 
отвореног »е« умјесто лигатуре (општежитие, да е проклет).

- Натпис садржи велики број скраћеница, искључиво код са кра-
лних ријечи према уобичајеном начину, то су: ХЕ – Христе; Б-Бога; 
СТИХ – Светих и др.

- Правопис овога доба нема чврсто организовани нити устаљени 
систем, ипак термин »Тко« упућује на могућност да је аутор натписа 
био приморац какав је случај и у натпису манастира Св. Луке у Ник ши-
ћкој Жупи из 15 вијека.

- У интитулацији се помиње име Дионисије, монашко име, како је 
то било уобичајено са свештеним лицима. 

- Диспозицијом се прецизира да Дионисије са братијом сагради ко-
нак, док је санкција духовна – проклетство за прекршиоце од Бога и свих 
светих. На крају је вербална апрекација која се изражава ријечју – амин.4

При ар хе о ло шким ис тра жи ва њ и ма у на о су цр кве на ђе ни су фраг-
мен ти ло на ца са јед ном ши ро ком тра ка стом др шком која је укра ше на за-
ре зи ма из ве де ним уба да њ ем оштрим пред ме том. На ђен је и је дан ма њи 
нож са по лу ме се ча стом оштри цом и тор ди ра ном др шком. Из не на ђу је 
изузетно ма ли број фраг ме на та ку хи њ ске и тр пе зне ке ра ми ке от кри ве не 
у при зем ним про сто ри ја ма ко на ка. Осим јед ног фраг мен то ва ног лон ца 
на чи јем се дну на ла зи пла стич на пред ста ва кр ста у кру гу, на ђе но је не-
што фраг мен ти ма цре пу ља и ку хи њ ских ло на ца гру бе фак ту ре. 
4 Б. Шекуларац: Натпис у цркви светог Луке у Калудри код Берана, Слобода, Беране 

1994. године.
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На осно ву ре зул та та спро ве де них ар хе о ло шких ис тра жи ва ња, от-
кри ве них ар хи тек тон ских оста та ка, нат пи са на сту бу ол та ра и дје ло ва 
жи во пи са, мо гу ће је из ни је ти са мо од ре ђе не хи по те зе о вре ме ну по ди за-
ња и жи вље ња овог ма на стир ског ком плек са. 

Пр во бит ни ма на стир ски храм при па да ти пу јед но брод них гра ђе-
ви на са ку бе том и пре гра ђе ном при пра том у за пад ном ди је лу. Та ко угра-
ђе на при пра та ко ја је има ла за јед нич ку фа са ду и кров са са мом цр квом 
ти пич на је од ли ка ра шких цр ка ва .5 На ос цр кве је са при сло њ е ним пи ла-
стри ма по ди је љен на три не јед на ка тра ве ја од ко јих је цен трал ни над ви-
шен ку по лом. Скра ће њ ем за пад ног тра ве ја ку бе је по мје ре но ка сре ди-
шњ ем ди је лу укуп не ду жи не цр кве. Про стор на по дје ла уну тра шњ о сти 
ја сно ука зу је на те жњу обра ћа ња ве ће па жње спо ља шњ ој си лу е ти гра ђе-
ви не а не про стор но сти њене уну тра шње шу пљи не. Цр ква је, као што 
смо већ ис та кли, би ла за све де на по лу о бли ча стим сво дом и по кри ве на 
кров ним по кри ва чем на дви је во де. Сво јим из гле дом и ар хи тек тон ским 
рје ше њ ем цр ква Св. Лу ке у Ка лу дри под сје ћа на нај ра ни је за ду жби не 
ра шке стил ске гру пе, уз на по ме ну да се ма на стир на ла зи на скро ви том 
мје сту, дје ли мич но уко пан у па ди ну бр да, и да је вје ро ват но по диг нут у 
ври је ме не по сред не опа сно сти од Ту ра ка. У при лог овој твр дњи иде и 
слич ност са цр квом Св. Ни ко ле у ма на сти ру Св. Ар хан ђе ла – При зрен 
5 А. Дероко: Монументална и декоративна архитектура у средњевјековној Србији, 

Београд 1962. Стр.56
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(1343-1335.го ди не) гдје је уну тра шњи про стор на о са и по ло жај ку бе та 
го то во иден ти чан са осно вом цр кве Св. Лу ке.6 Уну тра шња по дје ла про-
сто ра цр кве иден тич на је и са цр квом Св. Спа са у При зре ну, ко ју је са-
гра дио вла сте лин Вла до је вић, око 1348. го ди не.7

На осно ву оште ће ног нат пи са на сту бу ол та ра зна мо да је мо нах 
Ди о ни си је са бра ти јом са гра дио ко нак ма на сти ра кра јем XIV и по че тком 
XV ви је ка. Шта се де си ло са овим ма на сти ром то ком тур ских осва ја ња 
По ли мља и па да утвр ђе ња Би хор 1455. го ди не,8 не по сто је пи са ни по да-
ци али се мо же прет по ста ви ти да је по ру шен као и оста ли ма на сти ри и 
цр кве на овом про сто ру. У при лог ове прет по став ке иде и чи њ е ни ца да 
је у тур ском по пи су из 1485. го ди не, ка да се Ка лу дра по пр ви пут по ми-
ње, ов дје по пи са но све га 17 ку ћа,9 ко ли ко је би ло и 1582/83. го ди не, у 
тур ском по пи су на хи је Бу ди мља.10 

У по сље дњ ој фа зи ко ја се мо гла уочи ти на ру ше ви на ма цр кве Св. 
Лу ке, до зи да ни су плит ки пев нич ки про сто ри и ђа ко ни кон. Овај гра ди-
тељ ски за хват, ко јим је јед но брод ни храм до био кр сто о бра зну осно ву, 
са ни ско за све де ним пев нич ким тран сеп ти ма, има бли ских па ра ле ла 
– ко је као по ја ва осли ка ва ју јед но зна чај но раз до бље у раз во ју срп ске 
са крал не ар хи тек ту ре. На под руч ју По ли мља не по сред на ана ло ги ја 
уоча ва се на оста ци ма цр кве у Жи ти ну,11 и цр кве ма на сти ра Ку ма ни це, 
гдје су ста ри јем јед но брод ном хра му, то ком ве ли ке об но ве да то ва не у 
дру гу по ло ви ну XVI ви је ка, до гра ђе не пра во у га о не пев ни це.12 По сто ји 
и низ па ра ле ла са ши рег под руч ја срп ских зе ма ља гдје се то ком XVI 
–XVII ви је ка, а на ро чи то на кон об но ве Пећ ке па три јар ши је, гра де хра-
мо ви по угле ду на ста ри је ра шко гра ди тељ ство. На осно ву стил ских 
од ли ка оста та ка жи во пи са ко ји се очу вао у до њ им зо на ма са пред ста-
вом осли ка ног со кла и фраг ме на та по диг ну тих са по да на о са, мо же се 
прет по ста ви ти да је цр ква осли ка на кра јем XVI или по чет ком XVII ви-
је ка. На и ме, го то во иден тич ну сли ка ну ор на мен ти ку от кри ве ну у фраг-
мен ти ма на зи до ви ма цр кве Св. Тро ји це у Мај сто ро ви ни, на осно ву 
ћи рил ског нат пи са от кри ве ног у дје ло ви ма на зи ду ни ше про те зи са , В. 
Пет ко вић да ту је у XVII ви јек.13 

6 Исто, 114.
7 Исто, 125,141.
8 К. Јиречек: Историја Срба I, Београд 1952,стр.381.
9 S. Pulahu: Defteri I registrete saniakut te Skadres I vitit, Tirana 1974, 89.
10 Пописни дефтер Скадарског санџака, Но. 16 из 1582/83.
11 М.Поповић: Остаци манастирског комплекса у Житину, Милешевски записи бр. 6, 

Пријепоље 2005. године. стр. 87.
12 Д.Поповић, М.Поповић: Манастир Куманица на Лиму, Београд 2004.
13 В. Петковић: Преглед црквених споменика кроз повесницу српског народа, Београд 

1950.179.
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И по ред то га што нат пис на сту бу ол та ра из гра дњу ко на ка опре-
дје љу је у крај XIV и по че так XV ви је ка, си гур но је да су »Ди о ни си је ви 
ко на ци«, за јед но са цр квом Св. Лу ке, уни ште ни у тур ским осва ја њ и ма 
По ли мља сре ди ном XV ви је ка. Сто га би с пра вом мо гли твр ди ти да су 
по сто је ћи ко на ци из гра ђе ни у ври је ме об но ве ма на сти ра и до гра дње 
пев нич ких про сто ра на цр кви, по чет ком XVII ви је ка. 

Ма на стир ски ком плекс »Ће ли је« вје ро ват но је уни штен то ком 
1738. го ди не, ка да Тур ци уни шта ва ју и па ле Шу ди ко во14 и све цр кве и 
на се ља По ли мља због уче шћа ових кра је ва на стра ни Аустри је и Ру си је 
у бор би про тив тур ске вла сти. Од тог вре ме на ма на стир ни је об на вљан 
али је уткан у ле ген де и на род на пре да ња ово га кра ја.15

По чет ком сеп тем бра 1991. го ди не, за вр ше на су ар хе о ло шка ис тра-
жи ва ња ма на стир ског ком плек са »Ће ли је«, на ни воу очу ва них по до ва 
цр кве Св. Лу ке и гроб них обиљеж ја от кри ве них дуж њене ју жне фа са-
де. На сје вер ној стра ни укло њ е на је тра са пу та, ко ја је ишла пре ко оста-
та ка цр кве, и из мје ште на за око 10,00 ме та ра ду бље у па ди ну Ма ра ше-
вог бр да. Из ме ђу цр кве и пу та по диг нут је бе тон ски под зид, ви си не 4,00 
и ду жи не од око 20,00 ме та ра, ко ји је за у ста вио да ље по мје ра ње зе мље 
и на ста лог кли зи шта.

От кри ве ни дје ло ви жи во пи са, очу ва ни на зи до ви ма пев ни ца и 
сту бу ол та ра, кон зер ва тор ски су тре ти ра ни и при вре ме но за шти ће ни. 
Жи во пис је оп ши вен а по том фик си ран, ињек ти ра њ ем ка зе ин ске ма се 
из ме ђу зи да и фре ско мал те ра. Исти по сту пак при ми је њ ен је и на ди-
је лу нат пи са, от кри ве ном на сту бу ол та ра, јер ни је би ло мо гу ће да се 
ски не са мал тер не под ло ге и пре не се у му зеј. Фик си ра њ ем ових фраг-
ме на та, об ла га њ ем ва том и из ра дом опла те (ша лун га), по ку ша ли смо 
да ове дје ло ве жи во пи са са чу ва мо од да љег про па да ња. Очу ва ни по-
до ви, зи до ви и опла те жи во пи са по том су пре кри ве ни тер-па пи ром и 
сло јем пи је ска.

На осно ву фор ми ра не до ку мен та ци је (ар хи тек тон ских сни ма ка 
осно ве цр кве,из гле да и ста ња уну тра шњ их и спо ља шњ их ли ца зи до ва) 
ство ре ни су усло ви на осно ву ко јих је Цр кве ни од бор се ла Ка лу дре 
мо гао да по кре не по сту пак из ра де Глав ног про јек та за об но ву цр кве 
Св. Лу ке. 

У ви ше на вра та, усљед не до стат ка сред ста ва и по др шке, Цр кве ни 
од бор ни је успио да за поч не об но ву, те је По лим ски му зеј у Бе ра на ма, 
1998. го ди не, по кре нуо по сту пак за за шти ту и кон зер ва ци ју ма на стир-
ског ком плек са »Ће ли је«.
14 Љ. Стојановић: Стари српски записи и натписи,Књига II бр.2745.
15 Р. Вешовић, Племе Васојевића, Сарајево 1935, 169; Б. Лалевић – Протић, Васојевићи 

у црногорско-турској граници, Београд 1903, 9 ?
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Због че стих укла њ а ња по ста вље не за шти те, у ври је ме слу жбе о 
Лу чин да ну, и екс трем них кли мат ских усло ва, по себ но у зим ском пе ри о-
ду, до шло је до знат них оште ће ња на от кри ве ним оста ци ма гра ђе ви на. 
Сви за шти ће ни дје ло ви жи во пи са су от па ли а пар ти је зи до ва су, на по је-
ди ним дје ло ви ма, по мје ре не усљед кру њ е ња ве зив ног ма те ри ја ла.

 При је кон зер ва тор ских ра до ва би ло је нео п ход но укло ни ти на го-
ми ла ни шут, очи сти ти пар ти је очу ва них зи до ва и обез би је ди ти ва ља ну 
тех нич ку и фо то- до ку мен та ци ју по сто је ћег ста ња. На осно ву спро ве де-
не ана ли зе утвр ди ли смо да на по је ди ним мје сти ма мо ра мо из вр ши ти 
пре зи ђи ва ње оба ли ца зи до ва укла њ а њ ем два до три по сто је ћа хо ри зон-
тал на ре да ка ме них бло ко ва. Укла њ а њ ем ка ме них бло ко ва до здра вог 
ве зив ног сло ја и чвр сте под ло ге, из вр ше но је пре зи ђи ва ње зи до ва и вра-
ћа ње ве ћих ка ме них бло ко ва на ста ре по зи ци је, ува жа ва ју ћи тех ни ку и 
на чин зи да ња пр во бит них зи до ва цр кве. За раз ли ку од ста ри јег ве зи ва, 
у но вом мал те ру ко ри шћен је сит ни ји агре гат, креч и од ре ђе на ко ли чи на 
бе то на, у раз мје ри: 6:3:2. Про ду жном мал те ру до да ван је и »По ли бет«, 
сред ство за спре ча ва ње про до ра вла ге. Вра ћа њ ем зи до ва у пр во бит но 
ста ње фик си ра на су кру ни шта свих зи до ва, али је би ло нео п ход но и 
над зи ђи ва ње по сто је ћих пар ти ја са два до три ре да у ви си ну. На овај 
на чин фор ми ра ли смо не ку вр сту оја ча ног кру ни шта ко је би спри је чи ло 
про дор вла ге уну тар зи до ва и њихо во оште ће ње и оси па ње. При над зи-
ђи ва њу кру ни шта, по ста вље на је олов на спој ни ца (де бљи не 5мм) ко ја 

Ће ли је – из глед цр кве Св. Лу ке на кон укла њ а њу зе мље и шу та
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одва ја и на гла ша ва ста ре пар ти је зи до ва у од но су на ре до ве ко ји су на-
кнад но до да ти. За ана сти ло зу зи до ва ко ри шћен је ка мен, из два јан при-
ли ком ар хе о ло шких ис ко па ва ња ма на стир ског ком плек са, де по но ван у 
не по сред ној око ли ни цр кве.

 По сли је де фи ни са ња кру ни шта и по ста вља ња олов не спој ни це, 
укло њ е ни су ста ри ис тро ше ни спо је ви ве зи ва, до ду би не од око 0,05м, 
а за тим је из вр ше но фу го ва ње свих зид них по вр ши на ути ски ва њ ем мал-
те ра ду бље од ни воа ли ца ка ме них бло ко ва. На тај на чин ис так ну та је 
тех ни ка зи да ња и спри је че но сли ва ње ки шни це пре ко ка ме них бло ко ва 
зи до ва а њено кре та ње усмје ре но угла ча ним фу га ма.

 Кон зер ва тор ски ра до ви су за вр ше ни чи шће њ ем ло ка ли те та од ло-
мље ног ка ме на и оста лог гра ђе вин ског ма те ри ја ла а под не по вр ши не 
за шти ће не на но ше њ ем сло ја пи је ска де бљи не 0,20 м.

Ће ли је – из глед зи до ва цр кве Св. Лу ке по сли је кон зер ва ци је

Пред у зе тим кон зер ва тор ским ра до ви ма спри је че но је да ље уни-
шта ва ње оста та ка цр кве Св. Лу ке и ди је ла от кри ве них зи до ва ко на ка 
ма на стир ског ком плек са »Ће ли је« у Ка лу дри код Бе ра на.

Манастирски комплекс Ћелије


